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1. Hahmottele perustellen sihkékentin kenttiviivat seuraaville kahdelle tapaukselle (a)
sihkoinen dipoli ja (b) positiivinen pistevaraus 2¢ negaliivisen pistevarauksen g vie-
ressi. (¢) Hillimonoksidimolekyylilli €O on dipolimomentti 0.672 x 107*°C'm osoittaen

hiilesta happeen ja molekyylin pituus on 1.13 x 10~ ""m. Kuinka suuri nettovaraus hiili-
ja happiatomeilla on, jos oleletaan atomit pistemiisiksi ioneiksi?

2. Elektroni (varaus —e ja massa me = 9.1 x 10 *'kg) ja p-mesoni (myoni, varaus —e
ja massa m, — 1.9 x 10~%8kg) kiihdytetain 500V potentiaalieron yli.

(a) Minki nopeuden hinkkaset saavat?

Kiihdyvtetyt hiukkaset saapuvat ilmaisinkammioon, jossa vaikuttaa hinkkasten liiketta
vastaan kohtisuora magneettikentti B = 0.157.

(b) Mitkid ovat hinkkasten ratojen siteet kammiossa?

(¢) Mitkéd ovat hiukkasten syklotronitaajundet, ja mitki ovat hinkkasten kierrostaajuu-
det?

3.Tarkastele kuvan virtapiirii. (a) Mikd on oltava jinnitelihteen & sdhkdmotorinen
voima, jotta vastuksen Hp lipi kulkisi viria T = 0.5A7

(h) Milki on vastuksen Hg lapi kulkeva virta, jos jannitelihteen & napaisuus kiifinne-
LEAn?

A. Yksinkertaistettu atormnimalli. Atomi koostuu positiivisesta ytimesti (varaus Ze) ja
sitd kiertdvistd elektroneista (varaus -e), joita on Z kappaletta (eli alkuaincen jirjes
tysluku).

Oleta, :{ttﬁ ydin on pistemiiinen ja elektroneista Z-1 kpl on niin lahella ydinta, etta
nimi yhdessi muodostavat pisteméisen ionin. Oleta myos, ettd uloin eleklroni kiertaa
vdinti siten, ettd se muodostaa tasaisesti jakautuneen varaustiheyden R-séteiden pal-
lom sisille, ja varaustiheys on nolla tuon pallon ulkopuolella.

(a) Laske atomin aiheuttama sdhkokenttd (Gaussin lain avulla ytimestd mitatun etiisyy-
den funktiona. (b) Laske sdhkoinen potentiaali etdisyyden [unktiona. (Vihje: derivointi
on integroimista helpompaa. )

5. Koaksiaalikaapeli kovstuu kahdesta samankeskisesté johtimesta. Oletetaan, etta si-
sdjohlimen side on a ja ulkojohdin on hyvin ohut sylinterimiinen kuori, jonka siade

on b, ja ettd sisijohtimessa kulkee virta 1 ja ulkojohtimessa sama virta vastakkaiscen
suuntaan.

Mikii on magneettikentti B (1) johdinten villisessd tilassa ja (b) koaksiaalikaapelin ul-
kopuolella?
Kaytd Amperen lakia. Piirrd kaaviokuva magneettikentin kenttiviivoista.

Vakioita: € = 8.854 x 10712C% /N -m?, pg = 4w x 10 "T-m-A"! jae=1.602x | e 4
Pallon pinta-ala A = 4nr? (sihkévuota varten). Pallon tilavuus dmre /3. Ympyrén kehén
pituns [ = 2mr (magneettikentin kiertoa varten).
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